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 Pamiętajcie o więźniach,  

jakbyście współwięźniami byli,  

o uciskanych, skoro sami również w ciele jesteście . 
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Strony internetowe: 
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   Słowo  
duszpasterza 

Słowo duszpasterza 

 
Niech prawo tryska jak woda,  
a sprawiedliwos c  jak potok  

niewysychający! 
Am 5,24 

 
 
 
Drodzy Czytelnicy! 
  
 Oddajemy w Wasze ręce waka-
cyjny numer Informatora Parafialne-
go. Wakacje to waz ny czas na relaks, 
wypoczynek, na zwolnienie obroto w.  
Czas na to aby się zregenerowac  i po 
urlopie wro cic  do biez ących, co-
dziennych zadan  i obowiązko w. Kaz -
dy człowiek, więcej kaz dy z ywy or-
ganizm, potrzebuje wypoczynku. Bo g 
tez  odpoczął sio dmego dnia po dzie-
le stworzenia, bo widział z e wszyst-
ko co uczynił było dobre. Korzystaj-
my zatem z dobrodziejstwa jakim 
jest odpoczynek, zaro wno ten fizycz-
ny jak tez  psychiczny zwolnijmy 
tempo w jakim idziemy przez z ycie, 
ale nie zapominajmy o tym, kto ry 
nam to z ycie daje i nam w tym z yciu 
błogosławi.  
 Czas odpoczynku nie zwalnia nas  
jednoczes nie od tego aby byc  chrze-
s cijaninem, aby naszą wiarę prakty-
kowac  i by z yciem, postępowaniem i 
słowem składac  s wiadectwo o miło-
s ci Boga do nas. Przypominają nam o 
tym słowa ze starotestamentowej 

księgi proroka Amosa, będące ha-
słem lipca. Nawołują nas dzisiaj, tak 
samo jak nawoływały Izraelito w w 
czasach proroka do tego by byc  pra-
wymi, czyli poruszac  się w zakresie 
zasad i przepiso w danych nam przez 
Boga w Dekalogu, ale takz e tych 
stworzonych przez nas samych. Mo -
wią tez  o tym, abys my w naszym 
postępowaniu i w relacjach z innymi 
byli sprawiedliwi, obiektywni i by-
s my nie przykładali do kaz dego wła-
snej miary.  
 Kaz dy z nas jest inny i kaz dy ma 
do tego pełne prawo. Moz e bywa, z e 
cos  nas u kogos  draz ni, cos  nam nie 
pasuje, ale nie upowaz nia nas to do 
tego aby stawiac  kogos  w złym s wie-
tle, aby osądzac  i wzbudzac  w nim 
poczucie odrzucenia. Patrzmy zaw-
sze na  naszych bliz nich przez pry-
zmat  Chrystusa, kto rego sprawiedli-
wos cią jestes my objęci.   
 

Z   wdzięcznos cią za Was  
i z błogosławien stwem 

 Wasz Duszpasterz 

ks. Wojciech Froehlich 

proboszcz 
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 1% 

Rozważanie 

Potem PAN przemówił do Mojżesza: 
Powiedz Aaronowi i jego synom: Tak 
oto macie błogosławić Izraelitom. Po-
wiedzcie im: Niech PAN cię błogosławi 
i strzeże. Niech PAN rozpromieni nad 
tobą swoje oblicze i niechaj ci okaże 
miłosierdzie. Niech PAN zwróci ku to-
bie swoje oblicze i niech cię obdarzy 
pokojem. W ten sposób sprawią, że Mo-
je oblicze spocznie na Izraelitach, a Ja 
będę im błogosławił.  

IV Mz   6,22-27 

Drodzy w Chrystusie! 

 W niedzielę 31 maja, obchodzimy 
uroczystos c  Tro jcy Ś więtej. Niedzielą 
Tro jcy Ś w. zamykamy, tzw. s wiątecz-
ne po łrocze roku kos cielnego, w kto -
rym począwszy od 1. niedzieli adwen-
tu obchodzilis my s więta kos cielne 

związane z wydarzeniami ułoz onymi 
chronologicznie na osi ziemskiego z y-
cia Jezusa zakon czonymi wypełnie-
niem obietnicy o wylaniu Ducha Ś wię-
tego. Wszystko to, co Bo g przygoto-
wał, aby kaz dy z nas mo gł dos wiad-
czyc  Boz ej Miłos ci w Jezusie Chrystu-
sie włas nie się wypełniło. W poszcze-
go lne uroczystos ci s wiąteczne przy-
pominalis my sobie, ale tez  zwiasto-
walis my całemu s wiatu Jezusa, jego 
narodziny, s mierc , zmartwychwsta-
nie, wniebowstąpienie i cały kontekst 
i sens tych wydarzen .   Bo g dał czło-
wiekowi, pełnię swojej troski, zaanga-
z owania i otwartos ci, ale przede 
wszystkim ojcowskiej miłos ci i łaski, i 
powiedział: Teraz już wszystko zależy 
tylko od ciebie! Teraz oczekuję, jedynie 
twojej wiary i przyjęcia tego wszyst-
kiego, co dla ciebie przygotowałem.  

Błogosła-
wieństwo 

ks. Wojciech Froehlich 

Proboszcz  
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Czy zatem Bo g zaprzestaje swojego 
działania, czy przestaje się intereso-
wac  swoimi dziec mi, tymi kto re wy-
brał na dziedzictwo, dla kto rych za-
planował zbawienie, do kto rych po-
słał Mesjasza - odkupiciela? Czy czeka 
gdzies  w ukryciu, az  człowiek powie – 
dobrze, teraz mam czas dla Ciebie. 
Dam Ci Panie Boz e szansę, moz esz się 
wykazac  w moim z yciu…  

 Tak nie jest,  z pewnos cią Bo g nie 
czeka na gest naszej wspaniałomys l-
nos ci, na to bys my dawali Mu szansę 
zaistnienia w naszym z yciu. To On 
okazuje człowiekowi łaskę, w tym, z e 
jako pierwszy zadziałał, aby zniszczo-

na przez ludzkie nieposłuszen stwo 
więz  pomiędzy Śtwo rcą a stworze-
niem została naprawiona. I teraz 
oczywis cie czeka na reakcję człowie-
ka, nie oczekuje od nas łaski, lecz zau-
fania, wdzięcznos ci, ale przede 
wszystkim przyjęcia i wiary w to, z e 
objawiony w Jezusie – Śynu Boz ym – 
sam Bo g umierając na krzyz u staje się 
przebłaganiem za nieposłuszen stwo 
człowieka, a zmartwychwstając 
otwiera człowiekowi drzwi do wiecz-
nos ci. W przyjęciu tej prawdy poma-
gac  ma człowiekowi obecnos c  Ducha 
Ś więtego, posłanego na s wiat, kto ry 
jest trzecią osobą Boską Tro jcy Ś wię-
tej.  

Rozważanie 
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Rozważanie 

 Wiara w Tro jcę Ś więtą determi-
nuje chrzes cijan stwo, jest wspo lnym 
mianownikiem wszystkich kos cioło w. 
Niezalez nie od tego jakie punkty cięz -
kos ci w dogmatyce, czy prawie ko-
s cielnym są w danym kos ciele uwy-
puklone, niezalez nie od tego jakie for-
my poboz nos ci są praktykowane, jak 
wygląda naboz en stwo, jes li wyznaje-
my wiarę w Boga w Tro jcy Ś w. jedy-
nego nalez ymy do jednej Boz ej rodzi-
ny. Dlatego tez  kos cio ł ewangelicki 
definiuje ruch ekumeniczny jako jed-
nos c  w ro z norodnos ci. Nawet jes li to-
czymy spory dogmatyczne, nawet je-
s li z czyms  się nie zgadzamy i cos  nas 
bardzo razi i uwiera, to wiara w Tego, 
kto ry jest Bogiem objawionym w Je-
zusie pozostaje wspo lna i w ten spo-
so b tworzymy Kos cio ł Chrystusowy, 
kto remu Bo g w swojej wszechmocy 
chce błogosławic .   

 Dlatego Śłowo, kto re zostało wy-
brane na niedzielę Tro jcy Ś więtej do 
rozwaz enia, to piękne słowa tzw. aa-
ronowego błogosławieństwa. Śłyszy-
my je wypowiedziane przez Boga do 
Mojz esza ws ro d licznych przepiso w 
dotyczących z ycia kultowego, spo-
łecznego i zasad moralnych przewi-
dzianych dla Izraela. Śą one w tym 
obszernym fragmencie omawiającym 
ro z ne przepisy związane ze sprawo-
waniem kultu, pointą jaką Bo g prze-
kazuje swoim wybranym, są nagrodą 
za wiernos c  i zapewnieniem opieki.  

  Te słowa zostały na stałe wpisane 
w liturgię ewangelickiego naboz en -
stwa i stanowią, obok głoszenia Śło-
wa i udzielania sakramento w, chyba 

jeden z najbardziej przejmujących 
elemento w wydarzenia, za jakie mo-
z emy uznawac  kaz dorazowe spotka-
nie z Bogiem w naboz en stwie. Te sta-
rotestamentowe słowa skierowane 
do Izraelito w, a dzisiaj kierowane do 
nas, ludu Nowego Przymierza, są nie 
tylko piękne w ich literackim sformu-
łowaniu, ale przede wszystkim są 
piękne w swojej tres ci, poniewaz  Bo g 
zawiera w tych kro tkich słowach, 
obietnicę swojej nieustannej obecno-
s ci ws ro d ludzi. Czym jest błogosła-
wien stwo? Jest z yczeniem pomys lno-
s ci, zapewnieniem o trosce, jest jak 
przytulenie dziecka przez matkę, jest 
nadzieją w czasie dos wiadczenia. Ta-
kim błogosławien stwem Bo g obejmu-
je dzisiaj ciebie i chce ci powiedziec , 
z e w ges cie błogosławien stwa zwraca 
ku Tobie swoją twarz i chce cię strzec 
na drogach twojego z ycia. Jak strzegł 
Izraelito w podczas ich wędro wki 
przez pustynię, tak chce towarzyszyc  
Tobie i strzec cię od wszystkiego co 
złe, chce Ci pokazac , z e podąz anie 
drogą z ycia z Nim jako opiekunem i 
przyjacielem jest warte zachodu. 
Niech Cię zatem Bo g nieustannie bło-
gosławi. Niech ci błogosławi Pan w 
twoich poczynaniach, w twoich za-
mierzeniach, w twoim trwaniu w Jego 
Kos ciele, w twoim byciu Jego Kos cio-
łem, w twoim przez ywaniu i zwiasto-
waniu Jego Śłowa, w twoim s wiadec-
twie, jakie chcesz składac  przed s wia-
tem o tym, z e jedynie On jest Bogiem 
s więtym i pełnym miłos ci. Amen.  
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Zapraszamy 

ZAPLANOWANE SPOTKANIA I WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

4-7.06  Wycieczka Ś ladami Reformacji Wittenberga 

10.06 19.00 Koncert Muzyczne Wieczory kos cio ł 

20.06 15.00 Piknik Parafialny ŚCDiD 

21.06 10.30 
Naboz en stwo  wg liturgii Ś wiatowego 

Dnia Modlitwy z Nigerii 
kos cio ł 

28.06 10.30 Zakon czenie Roku Śzkolnego kos cio ł 

8.07 19.00 Koncert Muzyczne Wieczory kos cio ł 
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Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

 

EWANGELICKIE POMORZE 

M I E J S C A  I  L U D Z I E  

Słupsk i Pomorze Środkowe, to 
obszar, którego mieszkańcy są przywiązani 
do przestrzegania prawd biblijnych, ale i 
otwarci na nowinki religijne. Początki Refor-
macji na terenie miasta datuje się na 1517 
r., kiedy to doszło do poważnego sporu z 
miejscowym duchowieństwem w sprawach 
podatkowych. Szerzenie podglądów Lutra 
zaowocowało przyjęciem luteranizmu przez 
słupszczan w 1525 r.  

Po oficjalnym wprowadzeniu Re-
formacji Słupsk stał się miejscem pierwszej 
wizytacji kościelnej kierowanej przez J. Bu-
genhagena. Tutaj też siedzibę miała jedna z 
trzech superintendentur generalnych Pomo-
rza. 

Wiek XVIII obrodził aktywnością 
pietystów, którzy stworzyli jeden z najak-
tywniejszych na Pomorzu ośrodków tego 
ruchu. Istotną rolę w ruchu pietystycznym 
odgrywali duszpasterze z powiatu słupskie-
go. Jeden z nich P. Schimansky był herrnhu-
tystą.   

W XIX w. przychylność mieszkań-
ców wobec nowinek religijnych oraz silne 
przywiązanie do prawd biblijnych, pozwoliły 
na działalność na tym terenie postaci zna-
czących w dziewiętnastowiecznym przebu-
dzeniu religijnym, takich jak filozof F. Schle-
iermacher, czy kompozytor G. Knak. 

W latach trzydziestych i czterdzie-
stych XX w. na terenie Pomorza Środkowego 
w Kościele ewangelickim ścierały się wpływy 
faszystów i ich przeciwników. W opozycji 
wobec biskupów K. Thoma i L. Müllera dzia-
łało wielu członków Kościoła Wyznającego, 
w tym m.in. D. Bonhoeffer. 

W Informatorze Parafialnym pre-
zentujemy miejsca i osoby ważne dla dzie-
jów pomorskiego ewangelicyzmu. 
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Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

USTKA 
 
 Ustka (kaszub. U sko  lub U szcz, 
niem. Śtolpmu nde) – miasto oraz sie-
dziba gminy wiejskiej o tej samej na-
zwie. Jest miastem portowym, uzdro-
wiskiem klimatyczno-balneologicz-
nym (solanka i borowina), kąpieli-
skiem morskim i os rodkiem wypo-
czynkowym. 
17 V 1939 r. liczyła 4739 mieszkan -
co w, burmistrzem był ekonomista dr 
Erich Conrad. Według danych GUŚ z 
30 VI 2024 r., Ustka liczyła 13 574 
mieszkan co w. Burmistrzem jest 
przedsiębiorca Jacek Maniszewski.  
 Od 13 VII 2003 r. Ustkę i Śłupsk 
łączy porozumienie zwane Dwumia-
stem. Oba miasta są połączone komu-
nikacją kolejową i autobusową. W 
Lędowie koło Ustki zlokalizowane 
jest Centrum Śzkolenia Marynarki 
Wojennej, będące gło wnym os rod-

kiem szkoleniowym Marynarki Wo-
jennej.  
 We wczesnym s redniowieczu Ust-
ka była kaszubską osadą rybacką 
przynalez ną do kasztelanii słupskiej i 
dzieliła historyczne losy ze Śłup-
skiem, kto ry był jej włas cicielem. Za-
chował się układ uliczek s rednio-
wiecznej wsi, kto ry z uwagi na war-
tos c  historyczną, objęty został ochro-
ną konserwatorską. 
 Wspo łczes nie to miejsce chętnie 
odwiedzane przez turysto w, ze 
względu na bliskos c  Morza Bałtyckie-
go, dogodnos c  komunikacyjną oraz 
liczbę miejsc noclegowych, hoteli i 
pensjonato w, a takz e restauracji i 
tawern. Do najciekawszych atrakcji 
miasta nalez ą Bunkry Blu chera - Park 
Atrakcji i Rozrywki. 
 
Kościoły w Ustce 
 Pierwszy kos cio ł w Ustce to s wią-

tynia pw. Jana 
Chrzciciela i s w. 
Mikołaja, zbu-
dowana z drew-
na dębowego. 
Wezwanie ko-
s ciołowi nadano 
podczas konse-
kracji w 1356 r. 
Wg historyka 
Hellmutha Hey-
dena załoz enie 
kos cioła w 
Śtolpmu nde 
oraz konsekra-
cja na czes c  Jana 
Chrzciciela wią-
zała się z patro-

Pierwszy kos cio ł ewangelicki (przed 1888) 
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Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

nem diecezji. Dzięki temu biskupstwo 
kamien skie utwierdzało swoje prawa 
do ziemi słupskiej.  
Z biegiem czasu miejsce drewnianej 
s wiątyni zajął kos cio ł murowany w 
kształcie prostokąta o wymiarach 22 
x 11,9 m. Prawdopodobnie w 1 poł. 
XIX w. kos cio ł rozbudowano na pla-
nie krzyz a łacin skiego, w kierunkach: 
wschodnim, po łnocnym i południo-
wym. Od zachodu dobudowano kwa-
dratową wiez ę, a od południa prosto-
kątną kruchtę.  
 W 2 poł. XIX w. – pomimo powięk-
szenia – jego niewielka liczba miejsc 

siedzących (200) okazała się niedo-
stateczna dla rozrastającej się miej-
scowos ci.  
Poza sakralnym znaczeniem kos cio ł 
ten stanowił znak nawigacyjny dzien-
ny (przez swoją niepowtarzalną bry-
łę) i nocny (s wiatła w oknach kos cio-
ła).  
 Po wybudowaniu nowego kos cio-
ła stary został uroczys cie zdesakrali-
zowany w 1888 r.. i sprzedany we 
wrzes niu 1888 roku na rozbio rkę. 
Rozbio rka rozpoczęła się 20 III 1889 
r. Dawny plac kos cielny pozostał nie-
zabudowany. 

Uroczyste wmurowanie ka-
mienia węgielnego pod budo-
wę nowego kos cioła odbyło 
się 18 V 1885 r. Na wstępie 
zas piewano pies n  ,,Gdybym 
języko w miał tysiące” (Ś E 
594), ks. Karl Bartholdy od-
czytał Psalm 84, występował 
cho r szkolny, słupski super-
intendent ks. Theodor Rie-
mer wygłosił rozwaz anie w 
oparciu o Pierwszy list s w. 
Piotra 5,6. Następnie cho r 
męski zas piewał Psalm 121, 
kurator usteckiej Rady Para-
fialnej Johann Reetzke odczy-
tał Certyfikat wmurowania 
kamienia węgielnego: „Dziś, 
osiemnastego maja roku 
1885, kamień węgielny dla 
tego kościoła został uroczy-
ście położony pod obecność 
niniejszego zgromadzenia. W 
dwudziestym piątym roku 
rządów niemieckiego cesarza 
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Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

Wilhelma. Patronem jest magistrat w 
Słupsku. Superintendentem słupskim 
ks. Theodor Riemer, proboszczem ks. 
Rudolf Bartholdy; członkami Rady Pa-
rafialnej: kurator Johann Reetzke, ka-
pitan statku, Otto Brick, leśniczy i 
przedstawiciel Słupska, August Neitz-
ke, kapitan statku, H. Besuch, szewc, 
Friedrich Lewlen, kapitan statku, Frie-
drich D. Lewien, kapitan statku, Fedor 
Alexander, kupiec, Franz Draheim, 
stolarz. W 1884 r. w Stolpmünde 
ochrzczono 58 osób, pochowano 41 
osób, ślub wzięło 14 par, liczba para-
fian wzrosła o 69 osób, do sakramentu 
Komunii Świętej przystąpiło 1163 
ewangelików. Jezus Chrystus wczoraj i 
dziś i na wieki wieków. Amen”.  
Na odwrocie pergaminowego doku-
mentu napisano: „W akcie wmurowa-
nia kamienia węgielnego (…) należy 
podkreślić: Według spisu ludności spo-
rządzonego w 1880 r. miejscowość 
Stolpmünde liczyła 1954 dusze, (…) 
ludność mieszkała w 175 domach, jest 
6 klas szkolnych, w których uczy się 
400 dzieci, w szkole naucza 9 nauczy-
cieli, na miejscu jest 2 lekarzy i 1 far-
maceuta. Stolpmünde administruje 
rada gminy. W Zarządzie Ustki są: 
przewodniczący Friedrich D. Lewien, 
pierwszy wiceprzewodniczący szyper 
Fedor Alexander, 2 wiceprzewodniczą-
cy szyper Franz Draheim, a radnymi: J. 
B. Krause, Jon Hildebrandt, Bernhardt 
Krause, F. W. Koepke, L. Redes, Carl 
Kindt, J. F. Schwerdtfeger, P. Jac. Al-
brecht, Otto Briek, Ferd Denzer, Pan 
Gllenke, August Roggatz, Friedrich D. 
Lewien”. Dokument umieszczony zo-

stał się w miedzianej tubie, kto rą wło-
z ono pod kamieniem węgielnym po 
prawej stronie przy wejs ciu do wiez y.  
Uroczystos c  zakon czył występ cho ru 
męskiego z Psalmem 33 i ods piewa-
niem przez zgromadzonych pies ni 
„Dziękujmy Bogu wraz” (Ś E 593). 
 Budowę kos cioła prowadził 
mistrz budowlany Franz Draheim z 
Ustki. Jesienią budowa doszła do 
punktu, w kto rym nawa została po-
kryta dachem. Wiez a kos cielna urosła 
do wysokos ci dachu nawy i otrzymała 
tymczasowe zadaszenie na okres zi-
mowy. Latem 1887 roku zakon czono 
budowę w stanie surowym.  
 Nowy kos cio ł wyposaz ono w 800 
miejsc siedzących. Pos więcenia ko-
s cioła - w imieniu Śuperintendenta 
Generalnego ks. Heinricha Wilhelma 
Po ttera - dokonał 10 VII 1888 r. radca 
Konsystorza w Śzczecinie i starszy 
kapelan wojskowy ks. Karl Wilhelmi.  
W starym kos ciele s w. Mikołaja, su-
perintendent ks. T. Riemer wygłosił 
uroczystą mowę poz egnalną, podkre-
s lając 532-letnią historię s wiątyni. 
Pięknie wybrzmiała pies n  „Śtrzec, o 
Panie wyjs cia chciej” (Ś E 318). 
 Przy dz więku dzwono w procesja 
przeszła do nowego kos cioła. Z przo-
du szli nauczyciele i uczniowie, s pie-
wając pies n  „Pochwal, mo j duchu” (Ś E 
620), następnie podąz ała Rada Para-
fialna niosąca naczynia liturgiczne, 
krucyfiksy i lichtarze ołtarzowe, a 
kolejno kroczyło duchowien stwo, 
budowniczowie i inni zgromadzeni. 
Budowniczy F. Draheim przekazał 
klucze kos cielne przedstawicielowi 
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słupskiego magistratu jako patronowi 
kos cioła, aptekarzowi radnemu Her-
mannowi Kirschtowi. Ten podał klu-
cze w ręce ks. radcy K. Wilhelmiego, 
od niego klucze otrzymał ks. superin-
tendent T. Riemer, a następnie miej-
scowy proboszcz, ks. Karl Wildberg, 

dokonał otwarcia drzwi kos cioła. 
Przemo wienie wys więcające wygłosił 
ks. radca K. Wilhelmi, liturgię i kaza-
nie poprowadził ks. K. Wildberg. Cho r 
zas piewał pod kierunkiem emeryto-
wanego nauczyciela Śegurskiego.  
W opracowaniu Ludwiga Bo ttgera 
„Gesellschaft fu r Pommersche Ge-
schichte und Altertumskunde Kreis 

Śtolp“ napisano „Śtary kos cio ł został 
zastąpiony przez nowy budynek, kto -
rego wyposaz enie pochodzi ze stare-
go. W wiez y znajduje się krucyfiks 
wykonany z drewna i pokryty lnia-
nym pło tnem. Na krzyz u jest wyryty 
rok Anno 1752, kto ry prawdopodob-

nie odnosi się do jego odnowienia. 
Drewniane epitafium przedstawia 
Chrystusa na krzyz u, w otoczeniu 
rodziny Friedricha Kalffa i Gertrudy 
Gassen, kto rzy ufundowali je ku pa-
mięci ich syna Hanka Kalffa, (utonął 
17 kwietnia 1672 r.). (…) W s wietli-
kach gło wnych drzwi wejs ciowych 
znajdują się trzy małe malowane ni-

Wnętrze kos cioła poewangelickiego (2026) 
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sze, z kto rych jedna przedstawia 
herb, pozostałe dwa obrazują statki. 
(…) Warto ro wniez  wspomniec  o 
dwo ch prostych czerwonych z yran-
dolach i blaszanym basenie do stołu 
chrzcielnego z nazwą dawcy i roku 
darowizny 1773.  
Piękny model statku umieszczony w 
szklanym pudle - jest podana data 
darowizny dla kos cioła: Anno Domini 
1682 - przekazał z eglarz Marthias 
Brandt. (…) Model (…) jest trypty-
kiem wojennym i nadal jest dobrze 
zachowany. (…) Fundatorem kolejne-
go z aglowca był kapitan Reetzke na 
początku ubiegłego wieku, zgodnie z 
dokumentem znajdującym się w mo-
delu, następny jest darem rybako w 
Martina Kruse, 
Petera Kalffa i Mar-
tina Mewesa. Z y-
randol został po-
darowany kos cio-
łowi przez Davida 
Petera”. 
 29 czerwca 
1923 r. odbyła się 
konsekracja stalo-
wego dzwonu, kto -
ry został zakupio-
ny jako uzupełnie-
nie brązowego 
dzwonu kupionego 
w czerwcu 1917 r. 
Dzwon wykonała firma Ulrich und 
Weule i został dostrojony na „a”. Da-
wał harmonijny dz więk z zachowa-
nym mniejszym dzwonem z brązu. 17 
VII 1934 r. przywieziono nowy dzwon 
z brązu. Poprzedni, niekompletny 

pogłos jest uzupełniony przez dzwon 
z brązu i stalowy dzwon. Dzwon ma 
wagę 16 cetnaro w. Nowy dz więk na-
stępuje w małej triadzie „F A C”. 
Dzwony waz ą łącznie 34 cetnary. 
Konsekracja dzwono w odbyła się 29 
VII 1934 r.  
Na posiedzeniu w dniu 5 I 1934 r. 
Rada Parafialna zdecydowała o zastą-
pieniu przestarzałego pieca nowocze-
snym systemem centralnego ogrze-
wania.  
W 1934 r. miały miejsce szeroko za-
krojone prace remontowe przepro-
wadzone z pomocą dotacji pan stwo-
wej. Inauguracja odnowionego ko-
s cioła została dokonana 26 VIII 1934 
r. przez ks. M. Śimona. 

Instrument znajdujący się w kos ciele 
to dzieło organmistrza Christiana 
Friedricha Voelknera, kto ry prowa-
dził fabrykę w Duninowie. Instrument 
przed oficjalnym otwarciem został 
sprawdzony 19 I 1888 r. przez orga-

Prospekt organowy (2024) 
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nistę z kos cioła mariackiego ze Śłup-
ska. Organista Kutz uznał te organy za 
jeden z najlepszych instrumento w, 
kto re opus ciły warsztat Vo lknera. 
Organy mają prospekt w stylu neogo-
tyckim, częs ciowo grający, oraz wia-
trownice klapowo-zasuwowe. Instru-
ment przechodził remonty w 1970 
(Jo zef Cynar), 1996 oraz 2013 roku. 
Podczas ostatniego remontu dokona-
no konserwacji, wymiany zuz ytych 
częs ci oraz zmieniono kolorystykę 
szafy organowej.  
 W 1884 r., gdy zdecydowano o 
budowie kos cioła w tym miejscu, nie-
kto rzy protestowali przeciw wzno-
szeniu go za wsią na wydmie. Budowa 
kosztowała jedną ofiarę 
s miertelną - z wiez y spadł 
stolarz August Groth. Ks. 
K. Bartholdy, kto ry rozpo-
czął budowę, nie doz ył jej 
kon ca. Umarł w 1886 r. na 
gruz licę.  
 Na karcie zabytku z 
1993 r. ws ro d elemento w 
wyposaz enia wymienio-
no: ołtarz w apsydzie, 
organy na emporze, 
drewniane ławki i konfe-
sjonał, krucyfiks z 1752 r, 
wiszący na łuku apsydy, obraz z 1674. 
r. wiszący na emporze, zachowaną 
stolarkę drzwiową z pierwotnymi 
klamkami i okuciami. 
 
Parafia ewangelicka 
 Od czaso w poprzedzających 
wprowadzenie Reformacji ewangelicy 
w Śtolpmu nde posiadali swo j kos cio ł, 
był on jednak organizacyjnie związa-

ny z parafią Wintershagen (Grabno, 
Zimowiska). Proboszcz obsługujący 
obie parafie mieszkał w dzisiejszych 
Zimowiskach. 1 X 1909 r. siedziba 
parafii została oficjalnie przeniesiona 
do Ustki. Od tego dnia Ustka stała się 
siedzibą proboszcza.  
 W 1924 r. parafia ustecka skupia-
ła 3360 ewangeliko w. W 1932 r. sta-
tystyki parafialne podawały, z e w 
całym okręgu duszpasterskim jest 
5000 luteran, w tym 4000 oso b 
uczęszcza do kos cioła w Ustce. 
W 1940 roku parafia łącznie z filiałem 
w Zimowiskach obejmowała 5157 
wiernych, a ustecki kos cio ł skupiał 
4277 ewangeliko w.  

Budowa nowej plebanii, mieszczącej 
m.in. biuro parafialne i mieszkanie 
proboszcza, przy Villenstraße 7 
(obecnie ul. Z eromskiego 13) została 
powierzona mistrzowi budowlanemu 
Draheimowi i zakon czona w stanie 
surowym w 1908 r. Oddana do uz yt-
ku została wiosną 1909 roku, a  pro-
boszczowi słuz yła juz  od 1 VII 1909 r. 
W połowie wrzes nia 1909 roku ks. E. 

Dawna plebania ewangelicka (1984) 
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Kru ger przenio sł się na piękną, prze-
stronną plebanię.  
Obecnie ewangeliccy mieszkan cy Ust-
ki i okolic objęci są opieką duszpa-
sterską przez PEA Śłupsk. Od pocz. 
XXI w. liczba parafian wzrasta. 
 
Zbór metodystyczny 
 W ostatnich latach XIX w. z inicja-
tywy pochodzącej z Koszalina meto-

dystki zaczęły odbywac  się domowe 
naboz en stwa metodystyczne w Ustce. 
Pierwsze - 11 XI 1898 r. poprowadził 
ks. Ju rgen Rasmussen. W 1910 r. za-
kupiono grunt pod budowę własnego 
obiektu. 1 X 1911 r. został pos więco-
ny nowy budynek zborowy przy Frie-
drichstrasse (ul. Kilin skiego 8). Po II 
wojnie s wiatowej ustecki obiekt zo-
stał przejęty w imieniu polskiego Ko-
s cioła Metodystycznego przez ks. Ja-
nusza Śzczęsnego Ostrowskiego i po-
wstał w nim Dom Wypoczynkowy im. 

Jana Wesleya, kto ry w latach pięc -
dziesiątych XX w. został odebrany 
metodystom przez o wczesne władze.  
Metodystyczna Ustka w 1902 r. jako 
siedziba samodzielnego okręgu zbo-
rowego skupiała 53 członko w pro b-
nych i 17 członko w pełnoprawnych. 
W 1911 r. w skład okręgu wchodziły: 
Ustka, Śłupsk i Śławno. W latach 
pierwszej wojny s wiatowej i po jej 

zakon czeniu, okręg 
zborowy Śłupsk – 
Ustka był obsługiwa-
ny przez pastora z 
Koszalina. Najwięk-
szy rozwo j liczebny 
nastąpił pod koniec 
lat dwudziestych. W 
1928 r. okręg liczył 
juz  7 placo wek, w 
tym 4 gło wne w: Ust-
ce, Śłupsku, Śławnie i 
Śmołdzinie. Istniało 6 
Śzko łek Niedzielnych 
z około 250 dziec mi, 
2 koła młodziez owe 
(41 oso b), 4 koła cho -

ralne, 2 zespoły muzyczne. Okręg li-
czył wo wczas: 40 członko w pro b-
nych, 102 członko w pełnoprawnych i 
56 dzieci.  
 
Duchowni luterańscy  
 Do 1590 r. na rzecz ustczan praco-
wało kolejno pięciu pastoro w. Znany-
mi z nazwiska proboszczami Parafii 
luteran skiej w Wintershagen, obsłu-
gującej duszpastersko kos cio ł w Ust-
ce, byli: ks. Jakob Knade (ok. 1534), 
ks. Paul Vicke (1555-90), ks. Heinrich 

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

Dawny os rodek zborowy metodysto w –  
elewacja południowa (1984) 
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Joachim Jenecke, ks. Bartholomӓ us 
Grabow (1615-39), ks. Christian Wir-
ker (1639-52), ks. Johann Śommer 
(1655-69), ks. Christian Śteinhauer 
(1670-92), ks. Christoph Lenz  (?-
1704), ks. Christian Croweke (1704-
26), ks. Marin Lentz (1727-71), ks. 
Ernst Jakob Neander (1772-94), ks. 
Johann Gottlob Neumann (1795-20), 
ks. Śamuel Śalomon Śchneider (1820
-34), ks. Julius Arnold zwany 
„Eggebert” (1835-57), ks. Karl Gu-
stav Rudolf Bartholdy (1858-86), ks. 
Karl Wilhelm Paul Wildberg (1887-
91), ks. Paul Max Erich Karge (1891-
1905).  
 Przeniesienie siedziby probosz-
cza do Ustki miało miejsce w czasach, 
gdy funkcję tę sprawował ks. Ernst 
Felix Gotthold Kru ger (1905-17), 
jego następcy to: ks. Erich Śtrutz 
(1917-21), ks. Hans Borkenhagen 
(1921-28) i ks. Martin Śimon (1928-
45). Pomocniczy kaznodzieja ks. 
Martin Theodor Gensichen pracował 
w parafii od 1 VII 1900 r. do 31 XII 
1902 roku. 
 Lokalni historycy podawali, z e ks. 
J. Knade, jako pierwszy duchowny 
zawarł związek małz en ski. 15 VII 
1590 r. ks. P. Vicke został zdjęty z 
urzędu przez wizytatoro w kos ciel-
nych. Zarzucili mu gorszący tryb z y-
cia: pijan stwo, obz arstwo i bijatyki, 
brak poprawy - nawet w obecnos ci 
wizytatoro w, oraz otwarte buntowa-
nie się przeciwko nim. W 1652 r. ks. 
Ch. Wirker został oskarz ony o czary, 
s cięty, a jego zwłoki spalone na sto-
sie. 

 Od 8 III 1945 r. – po opuszczeniu 
Ustki przez ks. M. Śimona – do 17 
VIII 1946 r. naboz en stwa w Ustce 
odprawiał ks. Hans Śchreiber z Duni-
nowa. Był on dwukrotnie aresztowa-
ny. Więziono go od 12 do 19 X 1945 
r. oraz od 6 do 13 I 1946 roku. W 
aktywnos ci parafialnej na terenie 
Ustki wspierała go Elsbeth Ścheil, 
kto ra wczes niej przez wiele lat pra-
cowała na plebanii w Duninowie. 
Ona takz e została aresztowana przez 
milicję. Od pierwszego aresztowania 
ks. H. Śchreiber musiał przekazywac  
Urzędowi Bezpieczen stwa tres c  kaz -
dego kazania, kto re chciał wygłosic . 
 
Cmentarze parafialne  
i upamiętnienia 
 Pierwszy cmentarz załoz ono w 
miejscu zwanym dzisiaj Zaułkiem 
Bosman skim, woko ł kos cioła Mikoła-
ja. Jego teren miał kształt owalny i 
był nieco wyniesiony. W latach 80. 
XIX wieku stwierdzono, z e dotych-
czasowy cmentarz nie jest wystar-
czający i postanowiono załoz yc  więk-
szą nekropolię. 
Nowe miejsce pocho wku wyznaczo-
no w sąsiedztwie nowego kos cioła. 
Na mapie z kon ca XIX w. zaznaczony 
został on jako szes ciokwaterowy, z 
niezagospodarowaną południowo-
wschodnią skrajną kwaterą wraz ze 
schematycznym oznakowaniem gra-
nicznych nasadzen . Obecny cmentarz 
jest zbliz ony do pierwotnych kształ-
to w. Układ alejek został zachowany 
prawie bez zmian.  
 Na spotkaniu przedstawicieli pa-
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rafii, kto re odbyło się w dniu 3 II 
1910 r. zatwierdzono umowę z para-
fią dotyczącą rozbudowy cmentarza i 
budowy kaplicy cmentarnej z kostni-
cą. 
 Do obecnych czaso w z dawnych 
elemento w architektury zachowała 
się kaplica ceglana oraz brama wej-
s ciowa o ceglanych słupkach i z eliw-
nych, az urowych skrzydłach. Ciągłos c  
pocho wko w pozwoliła na częs ciowe 
utrzymanie starodrzewu oraz na po-
zostawienie częs ci pomniko w na-
grobnych lub ich powto rne wykorzy-

stanie. W 2000 r. na cmentarzu odsło-
nięto pomnik upamiętniający zmar-
łych w Śtolpmu nde. 
 Pamiątką po ewangelickich cza-
sach w Ustce jest odlana w brązie 

postac  s miertelnie rannego wojowni-
ka, kto ry pro buje powstac  do walki i 
osłonic  się tarczą przed ciosami wro-
ga. Na tarczy znajduje się pierwsze 
wyobraz enie usteckiego herbu. Po-
mnik upamiętnia 76 poległych w cza-
sie I wojny s wiatowej mieszkan co w 
Ustki. Odsłonięto go 22 I 1922 r. Wid-
niał na nim wtedy napis, o tres ci: 
„Naszym poległym z ołnierzom”. Po II 
wojnie s wiatowej niemiecki napis 
zastąpiono polskim: „Bezimiennym 
bohaterom wojen s wiatowych – spo-
łeczen stwo Ustki”. Z czasem jednak 
tabliczka z polskim napisem zaginęła. 
Autorem rzez by jest Josef Thorak. 
Uzupełnieniem do pomnika były ta-
blice z nazwiskami poległych prze-
chowywane do 1945 r. w kos ciele. 
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Pomnik wojownika (2026) 
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gen. Philipp Friedrich Ferdinand 
von Arnim (*1772 Śaksonia-Anhalt - 
† 1835 Śłupsk), pruski wojskowy, 
generał brygady; syn dziedzica Bran-
denstein i landrata Genthin (Śaksonia
-Anhalt); 10 IV 1787 wstąpił do regi-
mentu huzaro w von der Śchulenbur-
ga; 1792 awans na podporucznika; 
1792 odznaczył się w wielu bitwach z 
wojskami rewolucyjnej Francji, m.in. 
podczas oblęz enia Landau; 1794 od-
znaczony orderem za męstwo „Pour 
le Merite”; 1806 walczył w bitwach 
pod Auerstaedt i pod Fuerstenberg, 
następnie dostał się do niewoli fran-
cuskiej; 1807 w słupskim regimencie 
huzaro w; uwaz ano, z e jest oficerem 
„ze szkoły Blu chera”; 7 II 1812 awans 
na rotmistrza i dowo dcę szwadronu - 
kwaterował wo wczas w Ustce, skąd 
dowodził siłami skierowanymi do 
obrony wybrzez a; 1813 awans na 
majora; w szeregach słupskiego puł-
ku brał udział w pruskich wojnach 
wyzwolen czych, m.in.: oblęz enie 
Śzczecina, bitwa pod Dennewitz i pod 
Lipskiem, gdzie zdobył order Z elazne-
go Krzyz a obu klas; za zasługi w bi-
twie pod Conde otrzymał rosyjski 
Order s w. Anny; III 1815 - 1830 do-
wo dca Pomorskiego Regimentu Huza-
ro w; podczas przygotowan  do mobili-
zacji spadł z konia łamiąc sobie nogę, 
czego skutki odczuwał do kon ca z y-
cia; 1830 awans na dowo dcę 13 Bry-
gady Kawalerii; 1826 za zasługi dla 
Prus odznaczony orderem Czerwone-
go Orła III klasy; adoptował dwo ch 
syno w ewangelickiego kapelana polo-
wego i po z niejszego superintendenta 

Christiana Wilhelma von Messer-
schmidta: Friedricha Augusta i Wil-
helma Ferdinanda Friedricha Gusta-
va; zgodnie z przywilejem kro lew-
skim z 1820, adoptowani synowie 
zostali nobilitowani i odtąd nosili na-
zwisko Messerschmidt von Arnim. 
 
Peter Haase (*8 II 1770 Ustka - † 18 
VI 1839), z eglarz, szyper i kapitan 
statku; wywodził się z kapitan skiej 
rodziny usteckiej, osiadłej co najmniej 
od kon ca XVI w.; syn kapitana Marti-
na Haase, wo jta i przewodniczącego 
Rady Parafialnej oraz włas ciciela z a-
glowca „Julianne Dorothea”; s ladem 
ojca został z eglarzem i kapitanem, z 
poematu „Ostpommersche Heimat” 
na jego czes c , rzekomo napisanego 
ok. 1800 wynika, z e co najmniej dwa 
razy uczestniczył w katastrofach mor-
skich; 1800 zorganizował akcję ratun-
kową w celu uratowania z eglarzy z 
z aglowca brytyjskiego, kto ry rozbił 
się koło Poddąbia - i ten jego czyn 
opiewa ww. poemat; w rzeczywisto-
s ci katastrofa miała miejsce podczas 
sztormu (24 IX 1825); autorem poe-
matu był najprawdopodobniej Her-
mann Waldow; III 1803 kupił od kapi-
tana Johanna Fritzlaffa za 600 talaro w 
działkę zabudowaną budynkiem, 
ubezpieczonym od poz aru na kwotę 
300 talaro w; 1804 wybudował dom 
przy ul. Czerwonych Kosyniero w, 
zwany Domem Kapitana Haase; z ona 
Eleonora, co rka z eglarza Davida Kru-
se lub Krause (*1781). 
 
gen. Oskar Krapp (* 12 II 1888 Bad 
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Kissingen, 
Bawaria - † 
8 III 1945 
Kołobrzeg), 
niemiecki 
wojskowy, 
generał bry-
gady Lu-
ftwaffe, do-
wo dca gar-
nizonu w 
Ustce w 
okresie, gdy 
powstawał 
poligon i 
koszary; 

1906-14 słuz ba w 8 Bawarskim Puł-
ku Artylerii Polowej, 1907-08 studia 
na monachijskiej Akademii Wojennej; 
1914-18 młodszy oficer w jednost-
kach artylerii polowej; miał proble-
my ze zdrowiem, przeniesiony do 
niemieckiej kwatery gło wnej; po woj-
nie pracował jako cywilny doradca w 
urzędzie uzbrojenia; 1936 przenie-
siony do gło wnego dowo dztwa Lu-
ftwaffe, jako oficer do zadan  specjal-
nych, 1937 komendant poligonu two-
rzonego w Ustce w stopniu podpuł-
kownika, 1938 pułkownik; 1 IV 1941 
generał brygady Luftwaffe; s ciągał do 
Ustki pieniądze z Berlina, co pozwoli-
ło m.in. na utworzenie w Ustce komu-
nikacji miejskiej, czyli regularnego 
połączenia autobusowego między 
poligonem i centrum osady, dzięki 
załatwionym subwencjom rządowym 
zbudowano kino i domy mieszkalne 
dla kadry; 1942 zaczął podupadac  na 
zdrowiu, poszedł na długie zwolnie-

nie lekarskie; wro cił na stanowisko 
jesienią, ale ostatecznie pod koniec 
roku musiał oddac  się do dyspozycji 
dowo dztwa III Obszaru Powietrzne-
go; 31 V 1943 przeszedł w stan spo-
czynku; w 1945 schorowanego gene-
rała ponownie jednak powołano pod 
bron  i wysłano do twierdzy Koło-
brzeg na komendanta obrony miasta; 
pro bował zdezerterowac , został 
aresztowany; podawane są trzy oko-
licznos ci jego s mierci: atak serca, 
samobo jstwo, zastrzelenie przez płk. 
Fritza Fullriede, faktycznego dowo d-
cę obrony Kołobrzegu. 
 
August Zieman zwany „Mocnym” (* 
1859 Genthin - † 30 VII 1937 Gen-
thin), niemiecki samorządowiec, wo jt 
(naczelnik) Ustki; mimo iz  Ustka  nie 
była miastem, przysługiwało mu pra-
wo noszenia tytułu 
„burmistrz” (Bu rgermeister), ponie-
waz  wczes niej piastował funkcję eta-
towego burmistrza w Jerichow (1889
-1896) i w Altlandsberg (1897-
1908); 1909-24 wo jt Ustki, zaczął od 
brukowania ulic, umocnienia chodni-
ko w, sieci odprowadzenia s cieko w i 
sadzenia drzew; w czasie jego urzę-
dowania powstały m.in.: nowy dwo-
rzec kolejowy, gazownia, mleczarnia, 
kąpielisko damskie i męskie; opraco-
wany i zatwierdzony został herb Ust-
ki; zmieniono oficjalną nazwę miej-
scowos ci dodając człon, podkres lają-
cy uzdrowiskowy charakter kąpieli-
ska morskiego: Ostseebad Śtolpmu n-
de. 

Jan Wild 
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O tym co za nami 

Meble z Diakonii  

W dniu 28 kwietnia do Parafii dotarł 
transport mebli, kto re otrzymalis my 
za pos rednictwem Diakonii Polskiej. 
Regały, stoły i krzesła znalazły się na 

wyposaz eniu Śłupskiego Centrum 
Diakonii i Dialogu i stworzyły wypo-
saz enie 
dwo ch 
pomiesz-
czen  w 
suterenie 
budynku. 
Meble nie 
są nowe, 
ale wyko-
nane so-
lidnie i 
na pewno 
posłuz ą 
w na-

szym Centrum przez wiele lat. Dzię-
kujemy ze tę darowiznę.  
 

Warsztaty Gospel  

Kolejna (szo sta) edycja Warsztato w 
Gospel odbyła  się w dniach 9-10 ma-
ja w Śłupskim Os rodku Kultury a kon-
cert finałowy w naszym kos ciele. Pro-
wadzącym warsztaty był fenomenal-

ny Brian Fentres, 
kto ry swoją energią 
porwał uczestni-
ko w warsztato w a 
takz e słuchaczy na 
koncercie finało-
wym. Fenomenem 
projektu jest to, z e 
uczestnicy uczą się 
10 utworo w w cią-
gu 2 dni, a całos c  
kon czy się koncer-
tem cho ru i soli-
sto w z towarzysze-
niem muzyko w na 

z ywo. Cho r złoz ony z 60 uczestniko w,  
solis ci  i muzycy oraz dyrygent stwo-

O tym, co za nami 
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rzyli niepowtarzalny nastro j koncer-
tu, a obsługa techniczna z ŚOKu jak 
zawsze  poprzez os wietlenie  i dz więk 
w doskonały sposo b dopełniła jakos ci 
wraz en  artystycznych. Organizacją 
Warsztato w zajęła się jak zwykle 
Aleksandra Cybula, kto ra projekt roz-
poczęła, a nasza Parafia od samego 
początku jest wspo łorganizatorką 
wydarzenia, kto re kolejną edycję bę-
dzie miało w dniach 9-10 paz dzierni-
ka 2027 r. Juz  dzisiaj serdecznie za-
praszamy do udziału w kolejnej edy-
cji.  

 
Koncert Muzyczne wieczory  

W trzecią s rodę maja (13.05) odbył 
się pierwszy z tegorocznego cyklu 
pięciu koncerto w w ramach projektu 
Muzyczne wieczory w kos ciele ewan-
gelickim. Tym razem koncertowo za-
brzmiały znowu nasze organy do kto -

rych zasiadł prof. Śławomir Kamin ski, 
prorektor ds. artystycznych, nauko-
wych i kontakto w międzynarodo-
wych Akademii Muzycznej w Pozna-
niu. Tematyka wykonywanych utwo-
ro w oscylowała woko ł zmartwych-
wstania, na co wskazywał tytuł kon-
certu Gloria Resurectionis. W reper-
tuarze znalazły się m in. utwory J. Ś. 
Bacha i F. Nowowiejskiego. Cykl kon-
certo w dofinansowany został przez 
Miasto Śłupsk. Kolejny koncert odbę-
dzie się 10 czerwca o godz. 19.00 a 
wykonawcami będą wykładowcy i 
studenci Katedry Śztuki Muzycznej 
Uniwersytetu Pomorskiego w Śłup-
sku. Zapraszamy! 
 

Wniebowstąpienie i koncert  

W przypadające na 14.05 (czwartek) 
s więto Wniebowstąpienia Pan skiego 
odbyło się naboz en stwo wieczorne, 

po kto rym miał 
miejsce wyjąt-
kowy koncert na 
gitarę i  wiolon-
czelę. Wyko-
nawcami kon-
certu byli Jaro-
sław Madejski 
(wiolonczela) i 
Bartosz Paprot 
(gitara). Wyko-
nawczy zabrali 
nas w ro z ne mu-
zyczne klimaty 
nie wyłączając 
tanecznych ryt-
mo w tanga. Śłu-
chacze mogli 
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zanurzyc  się zaro wno w utworach 
wykonywanych w duecie jak i na gita-

rze solo. Wszyscy podziwiali kunszt 
wykonawco w co nagrodzili gromkimi 
brawami. Bardzo dziękujemy arty-
stom za inicjatywę i wykonanie. Dla 
wszystkich obecnych był to niezapo-
mniany wieczo r ze Śłowem Boz ym i 
muzyką.  

Nabożeństwo Konfirmantów 

egzamin i konfirmacja  

W niedzielę  Exaudi (17.05) tegorocz-
ni konfirmanci brali czynny i aktywny 
udział w przygotowaniu i przeprowa-
dzeniu naboz en stwa. Na spotkaniu 
konfirmacyjnym młodziez  wybrała 
pies ni na naboz en stwo i przygotowa-
ła się do odczytania teksto w biblij-
nych oraz modlitwy wiernych 
(gło wnej). Kolejnego dnia (18.05) 
cała czwo rka pomys lnie zdała egza-
min konfirmacyjny i   została dopusz-
czona do konfirmacji, kto ra odbyła się 
w s więto Tro jcy Ś w. 31 maja br. Anto-

nia, Wojciech, Aleksandra i Konrad 
złoz yli Wyznanie Wiary i s lubowali 

wiernos c  Bogu i 
Kos ciołowi 
Ewangelicko-
Augsburskiemu. 
Tegoroczna kon-
firmacja była 
ciekawa tez  ze 
względu na to, z e 
wszyscy rodzice 
konfirmanto w są 
ewangelikami z 
wyboru, kto rzy 
wiarę i obecnos c  
w Kos ciele 
ewangelickim 

przekazują juz  kolejnemu pokoleniu. 
Niech dobry Bo g przyznaje się do te-
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go s lubowania i niech błogosławi tym 
młodym ludziom na drodze ich osobi-

stej relacji ze Zbawicielem. Konfir-
manci przekazali na rzecz Parafii wła-
snoręcznie wykonany wazon, kto ry 
będzie na stałe częs cią wyposaz enia 
kos cioła i będzie przypominał, z e kaz -
dy z nas w kos ciele jest jak kwiat w 

pięknym, ro z norodnym i wielobarw-
nym bukiecie. Dziękujemy!  

Nabożeństwo w Dublinie 

W Śt. Finians Church w Dublinie w  
Zesłania Ducha Ś w. odbyło się corocz-
ne naboz en stwo wielojęzyczne. 
Śzczego lnym gos ciem tegorocznego 
s więta była biskup luteran skiego Ko-
s cioła w Wielkiej Brytanii pochodząca 
z Ustronia Paulina Hławiczka-
Trotman. W naboz en stwie uczestni-
czył takz e ks. Wojciech Froehlich, 
koordynator ewangelickiego duszpa-
sterstwa w Irlandii z ramienia Kos cio-
ła Ewangelicko-Augsburskiego w Pol-
sce. Podczas naboz en stwa został pod-
pisany dokument formalizujący obec-
nos c  czterech luteran skich kos cioło w 
pod dachem Śt. Finians - parafii nie-
mieckiej, łotewskiej, szwedzkiej i pol-
skiej. Polskie naboz en stwa na zielonej 
wyspie odbywają się 10 razy w roku i 
odprawiane są przez duchownych z 
ro z nych polskich parafii.  
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 Co nam w duszy gra  

Na tych stronach Informatora Parafialnego publikowane będą artykuły, 
informacje, ciekawostki, recenzje i inne teksty przygotowane przez szersze 
grono autorek/autoro w z naszej Parafii. Wraz z grupą Kobiety w Akcji za-
praszamy do redagowania teksto w dotyczących Waszych zainteresowan  
związanych z wiarą, kos ciołem, wspo lnotą, czy tez  Waszym dos wiadcza-
niem Boga i Jego stworzenia, kto rymi chcielibys cie się podzielic  z czytelni-
kami Informatora Parafialnego. Materiały do kolejnego numeru przyjmuje-
my do kaz dego 20-go dnia  poprzedniego miesiąca. Zapraszamy do syste-
matycznej wspo łpracy!  

Co nam w duszy gra 

Luter  
i dźwięki  

Reformacji 
 
Muzyka w epoce renesansu na tere-
nach dzisiejszych Niemiec przez ywała 
niezwykle dynamiczny rozwo j. Był to 
czas, gdy sztuka dz więku coraz s mie-
lej wychodziła poza mury klasztoro w 
i dworo w ksiąz ęcych, stając się czę-
s cią codziennego z ycia mieszczan 
oraz wiernych. Two rcy czerpali inspi-
racje przede wszystkim z muzyki 
włoskiej i niderlandzkiej, kto re ucho-
dziły wo wczas za najnowoczes niejsze 
w Europie. Śzczego lnie wielki wpływ 
mieli kompozytorzy szkoły franko-
flamandzkiej, mistrzowie wielogłoso-
wos ci i polifonii. Ws ro d najwybitniej-
szych two rco w renesansowej muzyki 
niemieckiej wymienia się Ludwiga 

Śenfla, Heinricha Isaaca czy po z niej-
szego Hansa Leo Hasslera. Ich dzieła 
łączyły kunszt kontrapunktu z melo-
dyjnos cią i wyrazistos cią tekstu. 
W renesansie rozwijał się ro wniez  
zapis nutowy. Dawne neumaty ustę-
powały miejsca bardziej precyzyjne-
mu systemowi pięciolinii, kto ry 
umoz liwiał wierniejsze utrwalanie 
melodii i rytmu. Rozpowszechnienie 
druku muzycznego sprawiło, z e pie-
s ni mogły szybciej trafiac  do szerokie-
go grona odbiorco w. W uz yciu znaj-
dowały się liczne instrumenty: lutnie, 
flety podłuz ne i poprzeczne, viole da 
gamba, szałamaje, cynki, puzony oraz 
organy. Śzczego lną rolę odgrywał 
s piew cho ralny. W miastach działały 
szkoły łacin skie i cho ry kos cielne, w 
kto rych chłopcy otrzymywali eduka-
cję muzyczną. Ś piew wielogłosowy 
stawał się waz nym elementem liturgii 
i z ycia społecznego. 
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W tym włas nie s wiecie dorastał Mar-
cin Luter. Reformator od najmłod-
szych lat był związany z muzyką – 
jako chłopiec s piewał w cho rze ko-
s cielnym w Magdeburgu i Eisenach, 
uczestniczył w mszach, podczas kto -
rych muzyka stanowiła integralną 
częs c  modlitwy. Dla Lutra muzyka 
była czyms  znacznie więcej niz  ozdo-
bą liturgii. Uwaz ał ją za dar Boga i 
jedno z najpotęz niejszych narzędzi 
oddziałujących na ludzkie serce. Pi-
sał, z e „po teologii najwyz ej ceni mu-
zykę”, poniewaz  potrafi ona przyno-
sic  ukojenie, budzic  rados c  i umac-
niac  wiarę. 
W Kos ciele reformatorskim muzyka 
otrzymała wyjątkowo waz ną funkcję. 
Marcin Luter sprzeciwiał się trakto-
waniu liturgii jako domeny wyłącznie 
duchowien stwa. Chciał, by wierni 
aktywnie uczestniczyli w naboz en -
stwie poprzez wspo lny s piew. Tak 
narodził się protestancki chorał – 

prosta, melodyjna pies n  w języku 
niemieckim, przeznaczona dla całej 
wspo lnoty. Była to prawdziwa rewo-
lucja!  Zamiast łacin skich s piewo w 
wykonywanych przez wyspecjalizo-
wane cho ry pojawiły się pies ni, kto re 
mo gł s piewac  kaz dy wierny. 
Wittenberski Reformator był czło-
wiekiem muzykalnym. Grał na flecie 
poprzecznym oraz na lutni. Muzyka 
towarzyszyła mu zaro wno podczas 
pracy, jak i spotkan  towarzyskich. 
Wieczorami w domu Lutra w Witten-
berdze odbywały się wspo lne muzy-
kowania, podczas kto rych s piewano 
pies ni religijne i ludowe. Marcin Lu-
ter uwaz ał rodzinny s piew za waz ny 
element wychowania dzieci oraz bu-
dowania wspo lnoty. Nawet jego prze-
ciwnicy nazywali go „Orfeuszem”, 
nawiązując do legendarnego greckie-
go muzyka, kto rego s piew miał nie-
zwykłą moc oddziaływania na ludzi. 
Ten przydomek podkres lał charyzmę 



 28 Informator parafialny, Nr 6-7-8 (282) /2026  

 

 
Reformatora i ogromny wpływ jego 
pies ni na społeczen stwo epoki. 
Marcin Luter napisał 36 pies ni religij-
nych, a do około 20 z nich sam skom-
ponował melodie. Najbardziej znane 
utwory jego autorstwa to 
„Warownym grodem jest nasz Bo g” , 
„Z głębokiej nędzy”  oraz boz onaro-
dzeniowa pies n  „Jam z niebios 
zszedł”. Włas nie ten ostatni utwo r 
Luter dedykował swoim dzieciom, 
traktując go jako muzyczne opowia-
danie o narodzinach Chrystusa prze-
znaczone dla rodzinnego s piewania 
przy domowym stole. 
Śzczego lnie interesujące są słowa 
Marcina Lutra zapisywane nad pięcio-
linią: „Frau Musica spricht” – „Pani 
Muzyka mo wi”. Reformator przedsta-
wiał muzykę niemal jako z ywą osobę. 
Oznaczało to, z e muzyka posiada 
zdolnos c  przemawiania do człowieka, 

pocieszania go, wychowywania i pro-
wadzenia ku Bogu. Dla Lutra nie była 
ona jedynie zbiorem dz więko w, lecz 
duchową siłą działającą na emocje i 
sumienie. Muzyka mogła jednoczyc  
wspo lnotę, łagodzic  gniew, odpędzac  
smutek i wzmacniac  nadzieję. Dlatego 
w reformacyjnym Kos ciele s piew stał 
się nie dodatkiem, lecz jednym z fun-
damento w z ycia religijnego. 
Dziedzictwo muzyczne Lutra prze-
trwało wieki. Jego idee wpłynęły nie 
tylko na rozwo j protestanckiego cho-
rału, ale ro wniez  na po z niejszych mi-
strzo w muzyki niemieckiej, z Janem 
Śebastianem Bachem na czele. Dzięki 
Lutrowi muzyka stała się językiem 
całej wspo lnoty wiernych – z ywym 
głosem wiary, kto ry rozbrzmiewa do 
dzis . 

Kamil Basin ski 
 

Co nam w duszy gra 

Drobinka 

 

Trzymasz w dłoni drobinkę, 

małą, nikłą kruszynkę. 

Okrywasz drugą dłonią, 

by świat jej nie pochłonął. 

Nie zdejmuj dłoni, proszę,  

byś mnie nie zgubił Boże. 

 
 

A. Lis 
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Humor z befką 

Humor z befką 
 

W Irlandii umierała 98-letnia przełoz ona klasztoru. Zebrane woko ł siostry da-

wały jej do picia ciepłe mleko, ale staruszka odmo wiła. Wtedy jedna z sio str 

przypomniała sobie o butelce szkockiej whisky, jaką siostry w prezencie otrzy-

mały na Boz e Narodzenie. Śiostra poszła ze szklanką do kuchni, otworzyła bu-

telkę i do mleka dolała trochę whisky. Wro ciła do umierającej przełoz onej i 

delikatnie przystawiła szklankę do jej ust. Przełoz ona spro bowała, potem nieco 

więcej, a po chwili wypiła duszkiem całą szklankę. Przed spodziewaną s miercią 

siostry poprosiły przełoz oną o podzielenie się jakąs  mądrą sentencją. Ta nieco 

podniosła się na ło z ku i z poboz nym wyrazem twarzy powiedziała: 

– Nie sprzedawajcie tej krowy. 

*** 

Kaznodzieja wygłasza niedzielne kazanie na temat przebaczenia. Po płomiennej 
przemowie pyta zgromadzonych: 

– Ilu z was, bracia, przebaczy swoim wrogom?! 

Mniej więcej połowa wiernych podnosi ręce do go ry. Niezadowolony kazno-

dzieja kontynuuje kazanie. Mija 20 minut i znowu pyta: 
– Ilu z was, bracia, przebaczy swoim wrogom?! 

Tym razem zgłasza się jakies  80% oso b. Kaznodzieja zawiedziony wraca do 

kazania. 30 minut minęło. W kon cu przerywa i pyta: 
– Ilu z was, bracia, przebaczy swoim wrogom?!! 

Poniewaz  wszyscy juz  mys lą o obiedzie, wszyscy podnoszą ręce do go ry… 

Wszyscy opro cz staruszki z drugiego rzędu. Kaznodzieja pyta jej: 

– Dlaczego nie chce pani przebaczyc  wrogom? 
– Nie mam z adnych. 

– Jakie to niezwykłe, ile pani ma lat? 

– 93. 
– Niech pani wyjdzie na s rodek i powie wszystkim, jak to moz liwe, z eby w ta-

kim sędziwym wieku nie miec  z adnych wrogo w. 

Śtaruszka nies miało wychodzi na s rodek, bierze do ręki mikrofon i mo wi: 

– Wszystkich tych drani przez yłam. 
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Kalendarz i wykaz ofiar ogólnokościelnych 
Ofiary można też  wpłacać na konto parafialne  

z dopiskiem na jaki cel 

1. Fundusz Śocjalny (sty.):  492,00 zł 

2. Fundusz Śtypendialny (luty):  620,00 zł 

3. Diakonia Polska (1. n. pas.): 555,50 zł 

4. Fundusz Bratniej Pomocy im Gustawa Adolfa:  IV-VI - 1240,00 zł 

5. Śkarbonka Diakonijna:  995,20 

6. Ofiara z niwna na Domy Opieki:  

7. Fundusz Ewangelizacyjno-Misyjny: 

8. Ofiara na diasporę:  

Przykładowe, minimalne kwoty składki  

parafialnej w zależności od dochodu  

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

12 000,00 zł 120,00 zł 1440,00 zł 

15 000,00 zł 150,00 zł 1800,00 zł 

17 000,00 zł 170,00 zł  2040,00 zł 

20 000,00 zł 200,00 zł 2400,00 zł 

Składki i ofiary 
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 SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE  
DAROWIZNY ZŁOŻONE NA RZECZ PARAFII!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Śkładkę moz na opłacac  w kancelarii parafialnej lub przelewac  na konto para-

fialne z dopiskiem darowizna - składka kos cielna rok imię i nazwisko (pozwoli 

to na odliczenie wpłaconej kwoty od podatku):  

25160014621816836860000001 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniz ej przedstawiamy wy-

ciąg z regulaminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kos cielnych. 

Jednoczes nie przypominamy, z e pełnoprawny udział np. w wyborach do rady 

parafialnej lub jakichkolwiek głosowaniach podczas zgromadzen  parafialnych 

mają osoby, kto re znajdują się na lis cie parafialnej, czyli są członkami parafii 

pod względem formalnym, na co składa się ro wniez  opłacenie składki kos ciel-

nej. Zachęcamy pan stwa do cyklicznych wpłat, kto re moz na realizowac  np. 

przez stałe, miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną nalez nos c  na 12 

mniejszych kwot (np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 

2400 netto, to roczna składka kos cielna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 

12, co daje nam miesięcznie 24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia mie-

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZAŚADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy członek Parafii, kto ry został konfirmowany i ukon czył 18 lat, 
zobowiązany jest do płacenia składek parafialnych. Śkładki te powinny 

wynosic  co najmniej 1% jego dochodu. 
 2. W uzasadnionych przypadkach Rada Parafialna moz e zwolnic  od tego 
obowiązku pojedynczych parafian bądz  tez  okres lone grupy społeczne 
np. ucznio w, studento w, bezrobotnych, czy tez  rodziny przez ywające 
okresowe trudnos ci finansowe. W uchwale dotyczącej zwolnienia powi-
nien byc  okres lony czas trwania tego zwolnienia. 

Składki i ofiary 
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Plan nabożeństw na czerwiec-sierpień 2026 

DZIEŃ SŁUPSK D SŁUPSK PL LĘBORK 

07.06 

1. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

14.06 

2. po Tro jcy Ś w. 
 10.30 8.30 

21.06 

3. po Tro jcy Ś w. 
 10.30 (Ś DM)  

28.06 

4. po Tro jcy Ś w. 
 10.30 8.30 

05.07 

5. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

12.07 

6. po Tro jcy Ś w. 
 10.30 8.30 

19.07 

7. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

26.07 

8. po Tro jcy Ś w. 
 10.30 8.30  

02.08 

9. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

09.08 

10. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

16.08 

11. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

23.08 

13. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

30.08 

13. po Tro jcy Ś w.  
 10.30 8.30 

    
 


